好环境。

### 晒成绩 话经验 促提升

# 诸暨政协"民生议事堂"优秀案例出炉

协商会上,区政协社法委负责人作主题发言,政协委 联谊报讯"枫桥镇是'枫桥经验' 员、民主党派代表紧扣主题,从文化产业生态发展、时尚文 发源地,有丰富的'红色资源',我们今 化产业新高地打造、钱塘潮文化打造、国际文化产业交流合 年围绕'红枫研学联盟'开展'民生议事 作、品牌文化赋能、打造美食文化和数字文化产业发展等方 堂'活动,在各方努力下,最终搭建了 面深入探讨,提出一系列专业性和建设性强的意见建议。 '一站式云上平台',实现红色资源'一 文化产业如何高质量发展? 区政协社法委副主任白明 口归集'、效益'一同奔富'……"近日,

跃代表课题组建议,构建完善工作机制,不断优化空间布 局,着力打造高端平台,重点发展优势产业,发展壮大市场 主体,精心打造钱塘品牌,培养人才团队。

联谊报讯"希望政协委员继续关心关注、大力支持钱

塘的经济社会发展,共同参与到钱塘文化产业的高质量发 展中来。"在杭州市钱塘区政协"请你来协商•推动文化产业

高质量发展"专题协商会上,区委书记金承涛表示,区委将 全力支持政协委员履职尽责,为政协工作搭建平台、创造良

江志明委员结合钱塘区现有的文化产业资源和生态发 展要素,建议完善钱塘区文化产业生态,政府主导、市场运 作,引进和培育知名企业文创"领头羊";文旅联手、精心培 育,打造工旅钱塘文创"新地标";校企联合、政策孵化,打造 活力钱塘文创"网红地"

滕玲建委员提出,加快打造创意人才荟萃新高地、开拓 钱塘品牌化发展新路径、推动创意设计价值链新跨越、培育 时尚文化产业新动能、强化重点特色企业的数字赋能。

王佳杭委员的着眼点是品牌建设,他说,要找准品牌定 位,树立清晰的品牌形象;传播品牌价值,提升产业品牌影 响力;强化品牌意识,挖掘品牌的价值深度;抓好品牌培育, 提升产业发展能级。

褚翔委员认为,要充分发挥区文化产业协会的作用,聚 焦潮流文化(美丽经济)发展,构建层次丰富的钱塘潮流文 化配套活动,积极申请及协调中央及省市级别的文化配套 基金,充分挖掘潮流文化与现代商业及制造业的结合,把握 和布局未来产业。

李伟军委员建议,构筑"文化+审批"格局,深化文化领 域改革,培育文化市场主体;构筑"文化+保税"格局,创新 文化监管模式,拓展文化产业新业态;构筑"文化+平台"格 局,深化国际合作交流,拓展钱塘文化影响力。

茅徐锃委员提议,借助高校力量全面助力钱塘打造文 化产业IP,因地制宜发挥高校专业优势,建立机制,培育人 才,区校共建文化资源共享平台,营造区校文化合作氛围, 活跃区校文化消费市场。

有关部门负责人对委员们的意见建议一一作了互动回

金承涛说,党的二十大报告中多次提到"文化"。发展 文化产业是钱塘必须补强的一课,是推动经济高质量发展 的必由之路。要明确目标方向,坚持规划引领,打造之江文 化产业带新的一极;明确工作抓手,抓好创新驱动、融合发 展、主体支撑、生态哺育;优化工作方法,点面结合、长短结 合、内外结合,以科学的方法推动文化产业高质量发展,让 钱塘文化迸发源源不断的生命力。

区政协主席金志强表示,政协委员要把智慧力量凝聚 到区委部署要求上来,在全力推动、科学推动、合力推动文 化产业高质量发展中,充分发挥政协委员的专业优势、资源 优势、智力优势,多建诤言、多谋良策、多出实招,更加积极 主动地当好钱塘经济社会发展的宣传者、参与者、推动者。

通讯员 周佳

运营包装,胖头鱼产业效益不佳。在前 期调研全面掌握胖头鱼致富资源后,陈 宅镇"民生议事堂"联合石壁湖村"协商 驿站"共同开展协商活动。协商中,大 家各抒己见,碰撞出许多发展的新思 路、新举措。如今,石壁湖村已经成立 "壁湖渔业"共富工坊,并建立乡村"共 富合伙人"机制,获得了保障资金及线 下100余家门店的销售资源。接下来, 还要联合研发以石壁湖胖头鱼为主的 "浙里兴村鱼"等十道风味"全鱼宴",打 造以胖头鱼为主的"陈宅味道"农特产

品,开启渔业+旅游新模式。

"镇里的事在咱镇里议,效果杠杠 的!"此次展评活动中,诸暨市政协23个 "民生议事堂"("协商驿站")召集人登台 亮相,晒出了协商建言的累累硕果。

安华镇"民生议事堂"围绕夜经济 发展难点问题,开展多层次、多形式的 交流合作,构建横向联动、纵向延伸的 "2+8+N"组织架构体系,实现商户创业 致富、居民安居乐业。

东和乡"协商驿站"聚焦共同富裕、 乡村振兴,已经开展活动17场,采纳建 议161条,打造了东和乡研学实践教育 基地(营地)丰富研学路线,目前研学基 地累计接待5500多人次,研学游经济 越做越强。

同山镇"民生议事堂"围绕同山烧 产业高质量发展,全面深入研究产业发 展难题,锚定打造"浙江省白酒核心产 区"目标,持续优化产业布局,推进酒企 数字化改革。目前,同山镇已获得市农 业农村局专项拨款,"浙江白酒核心产

区·诸暨同山"得到浙江省酒业协会授

市政协主席孟国锋表示,"民生议 事堂"("协商驿站")是政协协商向基层 延伸的重要渠道,要引导委员进行更深 入的调研、更理性的思考、更精准的表 达,发挥出更专业的履职水平;因地制 宜,将地域文化、产业特色、文旅资源等 元素嫁接融入平台建设、协商议事、成 果转化等各个环节,形成"一镇一品"的 特色亮点,打造一批具有诸暨辨识度的 示范典型,形成一批可借鉴、可推广的 协商模式、协商成果,开创新时代政协 丁作新局面。

本报记者 董思婷 通讯员 俞奇锋

# 守护文化根脉 留住古城乡愁

#### 天台县长与政协委员现场"对话"

联谊报讯 党的二十大报告提出, 加大文物和文化遗产保护力度,加强城 乡建设中历史文化保护传承。天台古 城具有保护好、体量大的特点,如何进 一步守护文化根脉? 天台县委副书记、 县长王欣东与政协委员来了一场"对话

在诸暨市政协举行的2022年"民生议

事堂"("协商驿站")优秀案例展评活动

中,枫桥镇委员履职小组组长徐学峰在

台上细说"民生议事堂"带来的成果,赢

学联盟"解锁"枫桥经验"共富密码,而

陈宅镇"民生议事堂"则聚焦"壁湖渔

域生态养殖胖头鱼,但因缺少专业团队

业",让胖头鱼游出了一条"共富路"。

枫桥镇"民生议事堂"通过"红色研

陈宅镇石壁湖村有5600亩优质水

得阵阵掌声。

"此次协商会调研充分、建议务实, 我们要争创国家历史文化名城,让千年 古城活起来。"在县政协"请你来协商· 委员对话会"上,王欣东高度点赞委员 们的"好声音",并当场作出回应。

近年来,天台县政协把推动古城保 护与利用并举作为履职重点,深入调 研。在此基础上,县政协专门召开"请 你来协商·委员对话会",为进一步做好 古城历史文化遗存保护、延续古城文脉 集智聚力。

会上,县住建局相关负责人介绍古

城保护工作情况,县政协文旅文史和学 习委汇报相关课题前期调研情况。政 协委员、市民代表和相关部门、街道负 责人围绕主题深入协商。

"如何在坚持'历史真实性、风貌完 整性'的基础上,加强传统民居保护修

"如何在国土空间规划层面做好引 领,提升古城城市功能,彰显文化魅 力?"

"古城有效利用关键是人气,如何 让修复后的古城充满生机活力?"

"县编办在机构升格方面有没有相 应的措施方案,以避免小马拉大车的尴 尬局面?"

庞亮、陈秋月、奚晓星、陆雄、王钦 耀、王四安等委员以及群众代表陈达 满、郑龙就历史文化保护的热点问题向 相关部门提问。

汤义安委员建议,调动各方面资源 要素,逐步建立健全"县政府一街道一 社区"三级联动体系,共同发力、整体推 进,形成保护古城和服务民生等融合的 城市管理格局。

"通过对现有历史建筑内部设施的 适度改造,使其满足现代生活的需要, 从而实现古城保护与居民生活改善的 有机结合。"陈卫星委员认为,只有改善 古城居住设施才能留住古城"烟火气", 实现古城从"整体保护"到"活态保护"

相关部门、乡镇(街道)负责人针对 政协委员、群众代表的问题和建议一

王欣东说,要守护文化根脉,留住 古城乡愁,以赭溪历史文化街区建设带 动中山路、古民居等保护开发利用。全

力打造文化旅游金名片,把古城的历史 感体现在弯弯曲曲的弄堂、特色的传统 美食和古城百姓的生活起居中,让游客 沉浸式体验天台的传统文化。组建专 家团队,科学规划,精雕细琢,切实做好 古城的基础设施建设、公共服务配套工 作、环境综合整治工作以及交通出行等 突出问题的治理。

县政协主席卢益民表示,要永葆敬 畏之心,更加重视古城、古建筑、古民居 的保护工作,使现代化和合之城既有现 代化,又有和合文化的历史传统底蕴。 要强化领导,压实责任,通过加强资金 保障和学习借鉴各地优秀经验,大力推 进古城保护开发与利用工作。要有协 商效果,县政协将继续关注和研究天台 古城保护开发与利用工作,推动该项工 作取得实质性的进展。

通讯员 孙子烜 本报记者 周大彬



#### 为好"柿"发声

"柿柿"如意、"柿柿"平安。在文成县千年古乡公阳,柿子不仅是一道风景,也是乡村振兴路上的"利柿"。近日,公阳 乡委员履职小组围绕做大做强"利柿节"品牌开展"民生议事堂"协商活动,助推乡村产业发展。

通讯员 王芳

# 台州137家政协委员工作室"云端"服务超万次

很快,温明霞就被市政协邀请,作 为无废城市专题协商会的发言代表之 一,与市政府领导、相关部门负责人面 对面,为推动全市农业废弃物处理问 题谋良策。

"没想到我们老百姓的声音,能这 么方便快捷地通过委员带到政府领导 面前,推动问题有效解决。"群众纷纷 给"委员工作室"应用点赞。

为了确保群众问题"事事有回音、 件件有落实",针对群众线上反映的高 频共性问题,台州市政协持续做好数 据归集和梳理筛选,对有教育宣传意 义的案例,在线上进行展示,为广大群

众提供办事指南:对群众普遍反映的 突出问题,转交政协提案在线、社情民 意在线、协商在线等其他应用平台,向 有关部门反映,跟踪督办问题处理情 况,并向反映对象做好反馈。

温岭市石塘镇委员工作室梳理汇 总线上线下信息,将涉及渔业安全生 产、矛盾纠纷的问题交由委员履职小 组进行答复或调解,并围绕半岛旅游 度假区提质升级、渔民转型转产等群 众关注的问题开展"民生议事堂"协商

市政协在开展助企惠企政策落实 情况专项集体民主监督过程中,也有 意识地把"委员工作室"应用上收到的

相关意见建议充实到民主监督报告 中,为助推市委市政府"稳企助企、稳 进提质"献计献策。该报告得到了市 委市政府主要领导的批示肯定。

台州市政协主席叶海燕表示,下 阶段,将进一步加强服务保障、加快迭 代升级、加大应用推广,进一步做强做 优做实"委员工作室"在学习宣传、了 解民意、凝聚共识、服务群众上的作 用,推动委员工作系统重塑,完善委员 联系界别群众制度机制,使之成为政 协融入中心大局、践行全过程人民民 主、转化制度优势的重要体现,为全省 数字政协建设作出更多台州贡献。

#### 一位海盐街道书记的心声

### "民生议事堂",来了还想来!

联谊报讯"每场'民生议事堂'活 动都干货满满、收获满满!"在海盐县望 海街道"民生议事堂"活动现场,望海街 道党工委书记宋伟庆说出了心里话。

望海街道是海盐县工业三大主平 台之一,规上工业产值已破百亿,发展 势头良好。目前街道共有工业企业677 家,园区企业员工总人数约1.5万余人。

近年来,辖区企业面临人才引育留 用等难题,是县政府关注的重点,也成 为海盐政协履职的着力点。前期,委员 们通过实地走访、线上调查和座谈交流 等方式,深入工业企业,了解企业用工 情况和诉求。

会上,望海街道委员履职小组和相 关部门负责人聚焦工业企业人力资源 引育留用,开展协商交流。

"目前望海街道主要存在人力资源 供需信息不对称、企业配套设施不足、 政府整体服务有待提升等问题。"协商 会上,王海峰委员代表课题组建议,优

化政府服务,改善园区用工环境,完善 基础设施配套,深化就业培训,加强就 业宣传。

安居才能乐业。陈震、陆首萍两位 委员建议,以政府统建的形式,为园区 企业提供住房,企业以租或买或补助的 形式,解决员工的安居难题。

"针对外来务工者越来越少的现 状,企业要练好内功,提高自身竞争力 和吸引力。"企业界委员黄文峰有感而 发,认为要用感情、用待遇、用文化留

沈进委员建议,对于用工比较集中 的产业,由政府牵头与高职院校合作, 开展定点培养,培育本土人才。

徐美根委员和企业代表秦龙希望, 进一步完善浙里办企业用工需求平台, 主动对接企业,做好用工服务,让平台 发挥更大作用。

工业社区书记代表们认为,可将辖 区内闲置房屋提供给企业作为员工宿

舍,同时定期登记居民的求职需求,与 企业做好对接,还可利用户外电子屏巡 播等途径展示招工信息,畅通供需两端 的信息渠道。

县经信局与人力社保局相关负责 人表示,将加强协调,多管齐下帮助企 业解决外来人才的住房与子女就学等 问题,同时创新外出招工模式,利用短 视频平台开展"探企"等活动,让求职者 更直观地了解企业工作与生活环境。

今年以来,海盐县政协望海街道委 员履职小组围绕打造家门口的品质公 园、电动车充电装置建设、发展海盐尺 糕非遗项目等社会热点难点问题,组织 开展多场"民生议事堂"活动,切实为街 道高质量发展提供了有力支持。怪不 得宋伟庆直言:"'民生议事堂',来了还 想来!'

> 通讯员 俞峻 顾芷怡 本报记者 蒋蕊瑶

## 让基层受益 让群众满意

#### 定海政协开展"三下乡"为民服务活动

联谊报讯"王主任来了吗?要排 众是基层所盼、委员所愿,'三下乡'活 为村民提供电器维修、理发等服务,让 队吗?"李阿姨听说舟山市妇幼保健院 针灸推拿科主任医师王宏南来村里义 诊,扔下手里的农活就赶过来了。

近日,舟山市定海区政协组织政协 委员、相关专家到岑港街道马目村开展 "送科技、送法律、送医卫"三下乡为民 服务活动,受到热烈欢迎。

活动前期,相关工作人员多次赴马 目村对接,走进基层、面向群众,访民 意、问需求,力求下乡服务实际实在实 用实效。活动当天,王宏南的诊疗台前 一早就挤满了排队的群众,需要针灸、 推拿、手法复位的患者络绎不绝。

村民陈大伯有备而来,拿着几张心 电图报告向区政协委员、市区两级最美 医师、上海瑞金医院舟山分院心内科副 主任张静仔细询问,张静耐心地给出了 治疗方案和保养方法。她说:"服务群 动既是委员施展才华、服务群众的舞 台,又是帮助委员了解基层、促进履职 的渠道。

区政协委员、定海区新联会副会 长、浙江普俊律师事务所律师钱鼎峰为 大家带来了法律咨询服务:"学以致用, 勇做法律的捍卫者。作为一名执业律 师、一名政协委员,我时刻牢记以自己 的专业所长服务社会、回馈社会。"

"这个是甜玉米新品种,送给你们 试种。""这个番薯要注意防虫害。"区政 协委员、农业农村局农业技术推广中心 主任刘洁琪指导群众栽培不同农作物 品种的要点、番薯防虫防病以及各类水 果的水肥管理等技术措施,并发放免费 种子,传授日常养护知识和技能。

区政协委员、"阿拉来嘞"志愿服务 队负责人李忆和他的志愿者服务团队, 群众得到了实实在在的好处。"今天多 亏政协请来了维修师傅,要不然我们这 些老旧电器都不知道拿到哪里去修!' 村民王大伯开心得合不拢嘴。

区政协委员、区卫生健康局工作人 员陈娜为大家带来了20余种免费药品, 共计2000余元,她的热心服务和耐心讲 解得到了村民的一致好评。委员们还 在现场收集社情民意信息,就村民反映 的生活垃圾治理、道路养护不及时等问 题进行实地走访。

区政协负责人表示,将继续发挥人 才荟萃、联系广泛、智力密集优势,整合 多方资源、创新方式方法,用心用情用 力听民声、办实事、解难题,不断提升基 层群众的获得感、幸福感。

> 通讯员 陈燕明 本报记者 顾平